

Заключение

комиссии диссертационного совета
Д 002.123.01 при МАЭ РАН
в связи с принятием к рассмотрению диссертации
Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича
«Бурджаны: источники, история изучения, гипотезы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.
Научный руководитель – заведующий отделом этнологии ИИЯЛИ УНЦ РАН,
доктор географических наук А. В. Псянчин

Диссертация Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича «Бурджаны: источники, история изучения, гипотезы» является оригинальным монографическим исследованием.

Актуальность темы исследования. Настоящее диссертационное исследование посвящено происхождению и этнической истории бурджан (бурзян) – родового подразделения в составе башкир. Актуальность темы исследования обусловлена слабой изученностью их происхождения, недостаточностью специальных работ в отечественной и зарубежной историографии по данной проблематике, а также дискуссионностью отдельных эпизодов их истории. Между тем, без решения вопросов, касающихся этнической истории, путей и времени миграции данного племени на Южный Урал, невозможно воссоздать объективную картину этногенеза башкирского народа, а также адекватно объяснить ряд спорных моментов в истории хазар, башкир, северокавказских и дунайских болгар.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссертация представляет собой первое специальное историко-этнографическое исследование бурджан (бурзян); в работе собраны и проанализированы известия средневековых арабских и персидских сочинений о бурджанах (бурзянах); сформулирована и рассмотрена болгаро-бурджанская проблема, существующая в историографии. Диссертация, помимо анализа основных гипотез, подтверждает высказанные Ал-Масуди и Р.Г. Кузеевым положения, что этническую базу башкир составили такие племена, как *баджгарды* и *бурджаны*.

Практическая значимость определяется тем, что основные положения и результаты диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке курсов и спецкурсов по дисциплинам этнологического и исторического направления, а также при написании учебных пособий для вузов Республики Башкортостан.

Апробация исследования. Отдельные положения диссертации в виде докладов и сообщений вошли в материалы республиканских, российских и международных конференций. Основные результаты исследования изложены в 11 статьях, опубликованных в научных журналах и сборниках, в том числе в 3-х рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Тема и содержание диссертации Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича «Бурджаны: источники, история изучения, гипотезы» в полной мере соответствуют специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

В диссертации соискатель последовательно указывает на авторов и источники заимствования.

Публикации и автореферат с достаточной глубиной отражают содержание представленной диссертации.

Таким образом, комиссия считает, что диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК к работам, представляемым в качестве кандидатской диссертации, и рекомендует принять ее к защите.

Комиссия рекомендует диссертационному совету:

1. Принять диссертацию Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича к защите;
2. Утвердить список рассылки автореферата;
3. Утвердить в качестве официальных оппонентов:
 - Зайцева Илью Владимировича, доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Института стран Азии и Африки при МГУ;
 - Крюкову Викторю Юрьевну, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника МАЭ РАН;
4. Направить диссертацию Хамидуллина Салавата Ишмухаметовича на внешний отзыв в Институт этнологических исследований имени Р.Г. Кузеева УНЦ РАН.

Члены комиссии диссертационного совета:

Д. и. н.



А. К. Салмин (председатель)

Д. и. н.



Т. Г. Емельяненко

К. и. н.



М. Е. Резван

12 апреля 2016 года